

鹤淇产业集聚区位于鹤壁新区和淇县县城之间，规划总面积24.67平方公里，建成面积21.5平方公里，累计完成固定资产投资152.4亿元，入驻工业企业76个。恒云食品、大用、富士康、朝歌棉纺有限公司……一家家企业沿着宽广平整的鹤淇大道两边整齐地分布着。

该集聚区重点发展装备制造(汽车及零部件和金属镁精深加工)和纺织服装两大主导产业，兼顾发展食品等优势传统产业。按照“产业集聚、产城互动、统筹规划、有序开发”的原则，以鹤淇大道为产业发展轴，以思德河、鹤辉高速为绿化景观带，规划建设机械制造、纺织服装、综合工业、食品加工、综合物流和配套生产生活园区，形成“一轴、两带、六园”的空间结构。

策划:石大东

统筹:杨玉玺 程玉峰

执行:陈君琰 陈君健 张新彬

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者

《郑州晚报》记者 李丽君 文/图

鹤壁市鹤淇产业集聚区 产城融合 外出打工村民都被吸引回来



纺织服装产业形成完整链条，食品加工产业规模不断壮大

服装是鹤壁的原有基础产业，纺纱、织布、制作服装已形成完整链条。其中，鹤壁朝歌棉纺有限公司12万锭高档纺纱正在试生产。据该厂经理陈道中介绍，搬到新厂后生产效率非常好。

“坚持走高端化、品牌化路线，先后建设了强正30万锭纺纱、以纯服装、万家欢乐服装家纺、布丽斯服装等18个项目，总投资43.9亿元，引进了以纯、美特斯邦威、耐克、瑞士军刀等知名品牌，创建了舒尔马、布丽斯等自主品牌，形成了纺纱——织布——辅料——服装、家纺完整的产业链条。”郭洪勇说到，这些项目全部建成投产后，该县服装加工能力将突破1亿件(套)，纺纱能力在60万锭以上，成为全省重要的品牌服装生产基地。

另外，该产业集聚区依托全国食品工业强县的优势，在精深加工、高附加值上做深文章，先后建设了大用50万吨中式营养快餐、巴蜀食品工业园等19个项目，总投资48.8亿元，构建了从田园到餐桌的完整产业链条。

“全部投产后我县熟食加工能力将达到70万吨，农产品加工能力达到250万吨，将成为全省重要的食品加工基地。”郭洪勇说。

产城融合，外出打工的村民都被吸引回来

鹤淇产业集聚区并非是一个仅有工厂的集聚区。“我们的原则是产城融合。”郭洪勇说，目前，市民文化中心主体已竣工，商务中心和商业综合体正在建设，朝歌文化广场、实验学校、县人民医院和一批企事业单位、住宅小区相继建成投用。“当地的农民正陆续搬进新型社区，居住条件得到了很大改善，工资水平也明显高了，村民原来都是去外边打工，现在就近就能找到满意的工作。”

为了吸引人才，他们还制定出台优惠政策，凡在该集聚区就业的外来人员，均可享受与本地居民同等的子女就学、医疗保障、社会保险等政策。对引进的企业管理人才和高技能人才，每年给予1.5万元生活补贴，其配偶和未婚子女可随调随迁。鹤淇产业集聚区正吸引着越来越多的企业和人才到这里投资兴业，鹤淇产业集聚区必将迎来新一轮的发展高潮。

汽车产业实现从小到大、由弱变强跨越

“截至目前，我们共实施项目76个，总投资252.4亿元，完成投资103.4亿元，52个项目已竣工。”说起成绩，鹤淇产业集聚区管委会发展招商局局长郭洪勇显得格外自豪。

据了解，鹤壁市是河南省六大汽车零部件产业集群之一，拥有汽车及零部件企业100余家。华晨20万辆载货车项目在这里落地，紧接着，宇风5万辆专用车2个整车项目和大连奥博特中空成型模具等12个汽车零部件项目也纷纷来了。

在宇风汽车工地，记者看到，该项目总投资27亿元，总建筑面积85.3万平方米，每年可生产专用车辆5万辆，实现销售收入100亿元，利税10亿元，下料车间、涂装车间、焊装车间的厂房

已快竣工，研发中心正在建设中。

据宇风汽车总经理杜保成说，我们在汽车组装、零部件生产方面技术比较领先。这个厂建成后将成为全国年产能最大的专用汽车生产基地之一，可以为地方提供就业岗位5000多个，对中原的汽车产业发展起到辐射带动作用。

“目前，汽车产业总投资69.5亿元，全部建成后，将达到整车25万辆、汽车零部件1000万台(套)以上的产能，形成产值超百亿元的产业集群。2012年，汽车及零部件产业实现产值59.8亿元，增加值14.5亿元，占全县规模以上工业的比重达到13.1%，实现了汽车产业从小到大、由弱变强的跨越。”郭洪勇说。

形成千亿元金属镁产业

鹤壁市有镁都之称，拥有全国最完整的产业链条和最先进的原镁冶炼技术，拥有全国唯一的国家级镁及镁合金产品质量监督检验中心、仓储交易中心、金属镁专业大专院校和中国镁协人才培训基地，是全球最大的镁初级产品加工出口基地。

鹤淇产业集聚区立足全市金属镁产业的基

础，充分利用淇县白云岩资源储量大、品位高、杂质少的优势，大力发展金属镁精深加工，先后引进镁锭、镁合金压铸件、富士康鹤壁科技园等项目15个，总投资98.3亿元，项目全部建成后，将构成镁锭生产——镁粉(粒)——变形镁合金——镁合金零部件——镁合金应用终端完整的产业链条，形成千亿元金属镁产业。

借脑补链 做强主导产业

鹤淇产业集聚区以产业集群发展为方向，一方面，招大引强，通过“借脑”生力，发挥龙头带动，吸引上下游配套企业入驻；另一方面，填环补链，通过引进主导产业发展中急需的补链项目，补齐链条，提升短板，纵向拉长产业链条，横向膨胀产业规模，最终做强做大主导产业，提升集群整体竞争力。

金属镁加工产业方面，以富士康鹤壁科技园引进为契机，将自身优势与富士康高端技术、理念相结合，“借脑”生力，超前谋划、主动出击，实现金属镁加工产业集聚集约发

展，形成在国内有重要地位的金属镁精深加工产业基地。

汽车零部件和整车产业方面，“无中生有”在前，引进华晨汽车中原基地、宇风汽车等整车项目；补足链条在后，按照引进整车、带配套、聚集群的思路，形成了一个集汽车电子电器、汽车模具、汽车总成、变速箱、发动机等在内的全省重要的汽车及零部件生产基地。

纺织服装产业以弥补断链、完善链条为突破口，积极发展印染、辅料项目，加快构

建从原棉加工到服装贸易更为完整的产业链，一个全省重要的纺织服装产业集群逐渐成形。

食品加工产业方面，以延伸、拉长产业链条为切入点，大力发展畜产品和粮食精深加工，提高产品附加值，提升产业层次，打造全国食品加工基地。

鹤淇产业集聚区紧紧围绕主导产业链条的每个环节，填环补链，提档升级，不断做大做强主导产业，在产业层次不断提升的同时，竞争优势也在不断凸现。

集聚产业
追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年6月1日 星期六 统筹 卢培天 校对 学文 版式 王小羽



老杨点评

中国产业集聚区网
首席顾问 杨建国

AA04

郑州晚报